

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 18 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 90 cént. 30 ejemplares.

ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Havas, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.

No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.583

Madrid Miércoles 3 de Octubre de 1900

Cinco ediciones diarias

ASUNTOS DEL MOMENTO

El ministro de Instrucción pública ha dado dos notas interesantes en la Universidad Central al abrir el curso académico.

La primera es una amarga lamentación del estado de la enseñanza y de la cultura nacionales. La segunda una afirmación enérgica de la disciplina universitaria. Los estudiantes aplaudieron mucho al ministro, y más cuando declaraba que no intervendría en las huelgas de los escolares por medio de la fuerza pública, sino mediante disposiciones que hicieran perder el curso a sus autores.

El pesimismo sobre el estado de la instrucción pública, es una confesión ajustada a la realidad. No es posible que progresen un país al que le faltan los medios elementales para procurar la primera educación suficiente, y dota en 125 pesetas anuales el servicio de una escuela, ó las fatigas de un maestro.

Para remediar los males y procurar las posibles ventajas nos basta con la palabra del ministro.

El Sr. García Aliz tiene derecho a que se le crea. Antes que sus palabras fueran sus decretos. Y no ha de malograr su obra por faltas de formalidad y de consecuencia.

Su discurso ha producido las mismas encontradas opiniones que sus reformas. El amplio debate de estas últimas vendrá pronto, y tendrán el aplauso y la censura nueva oportunidad para su manifestación. La tendencia liberal no ha perdido nada sobre lo anteriormente decretado por las novedades que establece el Sr. García Aliz. Pero tampoco ha ganado mucho ni poco el carácter de permanencia que deben tener las disposiciones de este ramo. Por una y otra circunstancia conviene que todo el pensamiento oficial se examine en las Cortes, y que de alguna manera procure el ministro una votación sobre el debate. Daria esto a sus mismas reformas mayor legalidad que la de los decretos, y las aseguraría para tiempo más largo ante las aficiones también reformistas que no han de faltar a quien le suceda en el ministerio.

Dicho esto sobre la cuestión del día, no huelga añadir que están por resolver desavenencias ministeriales en la formación de los presupuestos; la iniciativa oficiosa en descartar candidatos para el ministerio de la Guerra, como si alguien tuviera interés en hacer insustituible al general Azcárraga en aquel departamento, y mucha impaciencia en demostrarlo ante la vacante de la silla presidencial de la alta Cámara; la

conferencia anunciada del Sr. Silvela con el Sr. Pidal, y de la que se hace depender absolutamente todo lo que no está resuelto, y la mayor ó menor inquietud del Sr. Fernández Villaverde por el mayor ó menor respeto que se guarde a su obra económica.

Es decir, en lo económico todo. Y en lo que afecta a la vida del ministerio, todo también.

COSAS DE TEATROS

EL «AÑO» DE ORO

Contrito, arrepentido, avergonzadísimo, me apresuro a entonar el *yo pecador*.

Escribí artículos de teatros, me permití señalar deficiencias en las compañías, defestillos en los cómicos, falta de novedad y de inspiración en las obras. ¡Blasfemia horrenda!

«Diré la mirada en torno» y me pareció ver a la Tabua seguida de céros; y a la Comedia con una lista que, exceptuando a la Rodríguez y a la Pina, podía confundirse con el elenco de Julio Ruiz, y además sin primer actor; a Parish fátio de la Ortega, de Simonet, de Puiggner, y malhadadamente adomado y acasafado; a Estava con muchas caras bonitas, pero sin nada en el fondo del *bauti*; a Apolo con la Bru y la Pina, sin voz, ni gusto, y con Anselmo Fernández llamando de tú a Emilio Mesejo, y con Manolo Rodríguez apayasándose para no molestarse en estudiar, y con Carreras andando siempre de puntillas y buscando eternamente las gracias en los afeinamientos del bailarín de *Ladice y media y sereno*; a la Zarzuela, desde por completo al melodrama cursi comprimido; al Cómico, con la incomparable Loreto, representando el mismo monólogo de años anteriores; a Roma, aligerando de ropa a las tipies y divorciado de todos los autores de alguna consideración literaria; al Moderno, hecho una ruina, con coristas prehistóricos y en las voces de las primeras partes más cascadas que en el Niagara...

Creía yo que el teatro de Jovellanos y el de Apolo, de los mejores de Madrid, debían tener zarzuela grande (y zarzuela chica, como fin de fiesta) y compañías de primera fila; que Carmen Cobeña y Agapito Cuevas no debían irse a provincias, sino a la Comedia, ó a la Princesa, ó al Español, y lo mismo Thuillier, galán joven aceptable y primer actor inadmisiblemente; que Fernando Mendoza y María Guerrero no debían contentarse con una buena característica como Pepa Guerra, y una excelente dama joven como Concha Ruiz, sino contar con un cuadro de primer orden, a la altura de un teatro llamado a guardar como oro en paño un repertorio clásico gloriosísimo.

Pues bien, nada de lo dicho. Yo pequé, no supe dónde tenía la cabeza. Toda júbilo es hoy la escena española; el siglo de oro se ha quedado en mantillas, y el año dorado empieza: todo esplendor, todo maravilla, todo gloria y rumbó.

Escritor de tantas campanillas como el maestro Eusebio Blasco (que dice, y dice bien, que hay demasiados teatros abiertos, y que el género chico no sale al espectador más barato que el género grande), me da, sí, sí, intentando, un mentis solemne.

«No hay nada que decir de la compañía Mendoza-Guerrero...»
«La compañía de la Comedia es excelente, y dada la escasez de actores de comedia que hay en España, la empresa ha llevado a su teatro los que mejor pueden hacer las obras de costumbres...»
Por lo que respecta a la Princesa, esta compañía, reorganizada con Matilde Moreno, que tiene mucho talento y mucho atractivo, y con los actores linajados Perkins y Díaz de Mendoza (Mariano), están apreciados como las de los otros dos teatros.

Abrieron Eslava, el Cómico, Romea, y los periodistas nos deshicimos en alabanzas.
El fondo del *bauti* y *Tonuela la golfa* siguieron siendo en los cartones extraordinariamente aplaudidos, y en cuanto a *La celosa*, mi querido amigo Pepe Laserna, que estos días se siente benévolo, consigna que no hay que buscar coctufas en el golfo.

Abrese la Comedia, y sólo Canals tiene algún reparo que poner. Aun Zeda y Laserna, los más exigentes, consideran casi inmenso triunfo lo que sólo fue ligero escapeo; Arimón celebra los chistes que esmalta el diálogo, y derrama incienso, y hasta mira a manos llenas.
Se abre Parish, y tampoco hay objeción posible. Chavés, que tantos cantantes buenos ha tenido tiempo de conocer, no echa esta vez de menos el siglo XVII, y *El Globo* lleva el entusiasmo a escribir lo que sigue:

«Se representó la hermosa obra de Ramos y Chapi, *La tempestad*, cantada magistralmente por Ramona Gorge, Marina Gurina, la señora Galán y los Sres. Casañas, Capris, Soler y Gamero. La señorita Gorge es una tipia de gran mérito; su voz es fresca, vibrante. El aria del collar la cantó de manera admirable, matizándola con gusto exquisito. De Marina Gurina no hay para qué hablar; el público madrileño la cuenta ya entre sus cantantes predilectas. Casañas, muy bien de voz; el Sr. Capris es un baritono de primer orden; Gamero, bien, como siempre, y Soler demostrando sus excepcionales condiciones artísticas como director y como actor.»

Como se ve, la benevolencia que antes había en la opinión para los políticos, sigue todavía para los cómicos.

Y con el escepticismo de antes perdidos aquellas colonias, y con el de ahora perderemos «las otras», el teatro español, la única gloria que nos quedaba. ¡Ah, señores!... (Digo, no; ya empezaba a rormeme demasiado serio.)

Caramanchel lamenta semejantes benevolencias, porque las considera perniciosas, y sin que trate de quitar a los cómicos malos «los garbanos» (como ellos dicen con gusto discutible), sino por el contrario, de darles *principios*, y hasta sin oponerse a que les contrasen para Fuente Saucó, y sin que de razón a nadie para «cortarle la cara» (¡y sigue el buen gusto!), porque a nadie dirige ni una palabra ofensiva, el pobre Caramanchel seguirá creyendo que todos los escepticismos son dolorosos, y que nuestro teatro es actualmente, como diría el general Gómez Izaz, «un edificio, no diré caído, pero sí derrumbado», y seguirá exponiendo la verdad escueta y suplicando que le arden a expensas los que puedan hacerlo.

Con el único teatro con que este humilde gacetero no tiene nada que ver es con el «teatro japonés».

Eso, allá las potencias.

Caramanchel.

NOTA.—Ricardo de la Vega dice en *El Imparcial* que no es pariente del actor D. Ventura.

G. Wolseley lord of Kairo



Los últimos telegramas de Londres anuncian que lord Roberts ha sido nombrado generalísimo del ejército inglés, en reemplazo de lord Wolseley.

La figura de lord Roberts es bastante conocida; no así la de Wolseley, de quien publicamos algunos datos.
Sir Garnet Wolseley nació el 4 de junio de 1833, en Golden Bridgehouse, en el condado de Dublin.

Hechos los estudios de la escuela de Guerra, salió en 1852 de la Academia militar con el grado de alférez, y tomó parte inmediatamente en la guerra de Birmania, donde fué gravemente herido.

Después marchó a la guerra de Crimea como agregado al cuerpo de Ingenieros, y también fué gravemente herido durante el sitio de Sebastopol. Poco después fué nombrado capitán.

En 1857 estalla la guerra en la India y Wolseley marcha a combatir la insurrección, distinguiéndose en Lakhnao.

En esta campaña fué nombrado teniente coronel.

En 1860 marchó a China y asiste a la toma de Pekin.

En 1861 va al Canadá y vuelve coronel poco después.

En 1867 vuelve al Canadá, donde manda las tropas contra los indios rebeldes.

Estalla en 1873 la guerra contra los aschantas, y es enviado al frente de las tropas; el 3 de febrero toma a Komassi y obliga a los rebeldes a rendirse a discreción.

Vuelve a Inglaterra con el grado de general y con una dotación, votada por el Parlamento, de 25.000 libras.

En 1875 es enviado al Natal como gobernador; en 1876 le nombran miembro del Consejo de la India, en 1878 vuelve al África del Sur como gobernador civil y militar del Natal y del Transvaal, y con la misión de acabar la guerra contra los zulú; los vence, capturando al jefe de los rebeldes, Sekonui, y reorganiza todo aquel territorio, poniéndolo bajo el dominio inglés.

Vuelve a Inglaterra en 1881 con uno de los más altos grados del ejército; pero en 1882 vuelve a África como jefe de las tropas contra los rebeldes; el 13 de setiembre gana la batalla de Tell-el-Kebir, hace prisionero al Arabi Bajá y termina la guerra.

La Reina le nombra lord del Kairo, y el Parlamento le vota una gran renta anual. No puede liberar a Kartum ni salvar a Gordon; pero esto no le impide ser nombrado vizconde.

Así acaba su espléndida carrera militar.

Fué, pocos años después, nombrado sucesor de lord Cambridge en la suprema jefatura del ejército inglés.

Desde este tiempo se consagra a la organización de las tropas, y el nuevo cargo le gusta, porque es hombre culto y estudioso. Escribe artículos, tratando de cuestiones de estrategia, de táctica, de historia militar. Publica un libro que se hace en seguida popular para los soldados en campaña, un libro sobre los varios sistemas de maniobras de campaña, una obra sobre la guerra de Crimea, y también una novela, *Marley Castle*.

Es de carácter inquieto y vivo.

Mucho se ha criticado su obra de generalísimo, particularmente durante la guerra contra los boers.

Su nuevo sucesor, que es escritor también, es más soldado que Wolseley, y seguramente hará grandes reformas en el ejército inglés, porque en la guerra que ha dirigido ha podido ver prácticamente las deficiencias de la organización militar inglesa.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha regresado de San Ildefonso S. A. la infanta doña María Cristina.

De Fuenterrabía el marqués de Valdeharrago; de Zarauz el marqués de San Miguel de Aguayo, y de Segovia el conde de Chastre.

El marqués de la Vega de Armijo, que hace pocos días regresó de su castillo de Mos, saldrá esta semana para Bobadilla.

Se ha trasladado de Fuenterrabía a Lisboa D. Luis Polo de Bernabé, ministro de España en aquella capital; el conde de Casa-Vallencia, de Southampton a Londres; el barón de Horteiga, de Cintra a Monte Estoril (Portugal); el conde de Guendulain, de Pamplona a Tafalla (Navarra), y D. Román de Mugartegi, de Noalla (Pontevedra) a Daimiel (Ciudad Real).

FUNERALES

DE MARTÍNEZ CAMPOS

En la iglesia de San Francisco el Grande se activan los preparativos para los solemnes funerales que se celebrarán hoy en sufragio del alma del general Martínez Campos.

Se ha encargado del decorado del templo el profesor de la Escuela Superior de Guerra, comandante Sr. Eraso.

En el centro del templo se alzará el túmulo, figurando un castillo almenado.

A la izquierda del presbiterio se elevará la tribuna del gobierno, a la derecha la del cuerpo diplomático, a continuación de la del gobierno la del Senado y junto a la de diplomáticos la del Congreso.

Las comisiones militares ocuparán en el centro dos filas de bancos y a ambos lados de las tribunas se colocarán las demás comisiones.

El alcalde ha dispuesto, que a fin de evitar la aglomeración de carruajes en la avenida directa a San Francisco, se distribuyan aquéllos del modo siguiente: Tendrán acceso a la plaza de San Fran-

cisco, por las calles de los Santos, formando fila en ella; desde la de Calatrava, por la Carrera de San Francisco, formando la fila desde Puerta de Moros; por la de Bailén, lado derecho, formando fila desde el Viaducto.

Para la espera, se situarán en el Campo de las Vistillas, adonde irán por las calles de San Buenaventura y traviesa de las Vistillas.

Al terminar el acto, ingresarán en la plaza de San Francisco, por la ya citada calle de San Buenaventura, traviesa de las Vistillas y calle de Bailén, lado izquierdo; pudiendo desfilas por las de los Santos, Carrera de Francisco y Bailén, lado derecho.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente real orden:

«Dispuesto que el miércoles día 3 del mes actual, a las diez y media de la mañana, se celebren en San Francisco el Grande solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del que fué capitán general de ejército y presidente del Senado, D. Arsenio Martínez de Campos y Antón; y conforme a lo que previene el real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 24 de setiembre último, la Reina regente del Reino (Q. D. G.), ha tenido a bien disponer:

1.º Se tributarán en estos funerales los honores a que hace referencia el mencionado real decreto, para lo cual, y en armonía con lo dispuesto en el título IV, tratado III de las Ordenanzas del ejército, se disparará en el día tres cañonazos consecutivos a la *diana*, y desde entonces, una cada media hora hasta la terminación del funeral; efectuándose otros dos saivas de tres cañonazos, una al comenzar la misa y otra al tiempo de la *elevación*, y por último, una de quince cañonazos al finalizar las honras.

2.º Asistirá una compañía con bandera y música que, situándose a la inmediación del templo, hará los honores correspondientes al tiempo de comenzar y terminar las exequias, proveyendo cuatro cañonazos que se dispararán dentro de la misma iglesia al pie del catafalco; todo en forma y manera análoga a cuanto previene la Ordenanza para la guardia del difunto capitán general.

3.º Para efectuar las tres saivas prevenidas durante los funerales, las cuales deberán oírse en la iglesia, se situará con la debida anticipación en lugar adecuado, una batería de artillería.

4.º Asistirán al acto los generales empleados ó con destino en esta corte y comisiones de los cuerpos de la guarnición y dependencias centrales, presididas por el jefe principal respectivo.

El traje será de gala con el luto dispuesto en la real orden de 25 del mes anterior, ó sea lazo de crespon negro en la empuñadura del sable ó espada, y los generales, además, guante negro.»

HORRIBLE PARRICIDIO

De Lugo dan cuenta de un repugnante crimen que ha causado en aquella comarca impresión profunda.

El viernes último salió del pueblo de San Pedro, del Ayuntamiento de Rivas de Sil, un anciano septuagenario, llamado Santiago Pérez, con dirección a las Puercas de Latorredy, con objeto de visitar algunas propiedades que poseía en dicha parroquia.

Habitaban en las Puercas su hijo Liborio, su yerno Manuel Alvarez y su nuera Manuela Quiruga, todos los cuales vivían con independencia respecto al vie-

La mujer de Passereau era una esposa dócil. Sentía la misma admiración que su marido por el jefe de seguridad, y aprobó todo cuanto Passereau había dicho.

—Ahora—continuó el señor Blaise—necesito tu concurso y el de un compañero que tú elijas. Pero es preciso que sea hombre seguro y de confianza.

—Tengo lo que necesitas, señor Blaise. ¿Qué tendremos que hacer?

—Cosa fácil y nada peligrosa. Iréis a colocaros delante de la casa del señor Marullier, y si intentara marcharse, impedir con astucia que lo haga. Si no se puede con astucia, por la fuerza. Es necesario, si no impedir, retardar el viaje hasta el momento que uno de vosotros haya venido a avisarme. ¿Está entendido?

—Ya lo creo. ¿Dónde le encontraremos a usted en caso de necesidad?

—Toma la lista de los sitios que pienso visitar hasta la noche y quizás hasta mañana a mediodía. A las horas señaladas estaré en los lugares indicados, y con facilidad se me podrá encontrar.

X

El señor Blaise opera por sí mismo.

¡Calla! ¡La lista—exclamó Passereau—de los señores agentes de Bolsa de París con nota de sus oficinas?

—Sí, necesito hacer unas investigaciones y visitar a algunos de esos señores antes de presentarme en casa del señor Marullier.

—Bien, estén ustedes tranquilos, los pájaros no tomarán vuelo; la jaula estará bien cerrada, y en caso de necesidad, se les cortarán las alas.

Dejemos al señor Blaise tomar un coche de punto para hacer la expedición anunciada para visitar a algunos agentes de Bolsa, y veamos cómo Passereau ejecutó las órdenes que había recibido.

El excelente hombre no tardó en proporcionarse un auxiliar. Escogió a un antiguo compañero suyo, despedido por Lepierreux por el crimen de permanecer fiel al señor Blaise.

Lurquin era un hombre hábil, y tan fuerte y robusto como un oso.

Vestidos los dos de albañiles, fueron a sentarse en una taberna, cuyas ventanas daban frente a la casa habitada por Marullier.

Passereau ordenó a su compañero que

se enterase si los Marullier estaban en su casa.

A la respuesta afirmativa del portero, Lurquin subió la escalera, volvió a bajarla y se reunió a compañero.

Escogieron como punto de observación una salita que tenía una ventana a la calle.

Por entre los visillos podían fácilmente ver sin perder un detalle lo que ocurría en la casa de enfrente.

Trascurrió todo el día sin que ocurriese el más pequeño detalle.

Sobre las seis de la tarde, Passereau vió al señor Blaise que se paseaba por la calle.

Un golpecito dado desde el interior de la taberna en la ventana, advirtió al ex jefe de la Seguridad la presencia de aquellos dos hombres.

Entró en la taberna y en el cuartito donde estaban.

—¿Hay algo de nuevo?

—Hasta ahora nada.

—No se muevan de aquí hasta la noche; coman, y cuando cierren la casa, vigilen en la calle.

—¡Bh! Eso no nos asusta.

—¿Y usted qué va a hacer?

—Yo voy a saborear la cocina de la señora Passereau y a aprovecharme de tu hospitalidad.

—Me alegro infinito. Hasta mañana entonces.

—Hasta mañana.

—¿A qué hora?

—Por la mañana, creo que terminará temprano las visitas que tengo que hacer a los agentes de Bolsa.

Y se alejó, dejando a los dos hombres en sus puestos, espionando la casa de Marullier.

Allí permanecieron hasta las doce y media de la noche, hora en que uno de ellos se retiró a cenar, quedando de guardia el otro hasta que regresó y se marchó el que había quedado de guardia para cenar y volver a su vez.

El resto de la noche trascurrió de una manera monótona, sin que se produjese ningún incidente digno de mención.

A las siete de la mañana se abrió la puerta de la casa y salió una criada.

—¿Dónde irá esa?—se preguntó Passereau en voz tan alta que su compañero le oyó.

—Indudablemente a comprar leche para el desayuno de sus amos—contestó Lurquin.

—¡Hum! creo que no—murmuró Passereau—no lleva ni cesta, ni jarra, además tiene

do a ponerle al corriente del estado de las cosas hasta el día que tuviese seguridad del éxito.

Aquella coquetería profesional fué el único reproche que tuvo que dirigir al sorprendente y misterioso auxiliar.

El mutismo de Paulonnier le exasperó más de una vez.

Muchas veces se desanimaba creyendo que aquel silencio ocultaba una impotencia absoluta.

Acabó por escribir al señor Blaise su modo de pensar sobre este punto.

En la respuesta que recibió le decía que tuviese paciencia y se en Paulonnier, que era la honradez y la inteligencia mismas.

El señor Blaise terminaba su carta con estas palabras:

«Es preciso tener una confianza entera en mi excelente Paulonnier. Si no quiere hablar, no es porque no tenga nada que decir, sino que, como hombre prudente ante todo, no quiere hablar hasta no completar todo lo que dice.»

«La misión que ha aceptado es delicada, pero no está por encima de sus fuerzas ni de su capacidad, de la cual ha dado infinitas pruebas.»

«Es inútil tratar de arrancarle una palabra si ha prometido callar.»

«Paulonnier hace todo si quiere, pero no hace nada si no quiere. Paciencia, pues, y confianza; déjele usted trabajar, y tenga la seguridad de lograr lo que se propone.»

Varias semanas trascurrieron aun antes de que se cumpliese la profecía del señor Blaise.

Cuando por fin un suceso esperado vino a darle la razón, en poco estuvo que Marcelo no abrazase a Paulonnier, que le dijo con su aspereza acostumbrada:

—Acepto su agradecimiento, pero diga al señor Blaise que la mayor recompensa que se puede demostrar será el testimonio ligero de que él está satisfecho.

Si este hombre llega a aprobar lo que yo he hecho, llegaré a ser un hombre de valer a mi vez.

Tal fué el relato que hizo Marcelo, con gran alegría de los oyentes.

Mientras que Matilde palmoteaba con una alegría infantil, el señor Blaise, lleno de admiración por el respeto que le guardaba un subordinado, exclamó:

—¡Excelente Paulonnier, qué naturaleza tan buena y qué talento tan singular!

Con veinte hombres como ese, yo me atrevía a presentar batalla al ejército del mal.

Pero no podemos perder tiempo; el hierro se bate cuando está rojo; márchense en seguida a visitar al señor Lepierreux.

Su inteligencia se despertará quizás ante las declaraciones de ustedes. No se olviden de llevarle los números de los títulos recibidos de Amberes.

Es fácil encontrar al agente de cambio que los vendió y al que los compró.

Los dos jóvenes hicieron una mueca significativa.

—Aunque tengamos la seguridad de que nada hemos de obtener de la confianza y sagacidad del señor Lepierreux—dijo Marcelo,—no tenemos más remedio que dirigirnos a él. Diga, señor Blaise, ¿no hay otro medio más expedito y más seguro para lograr nuestros fines?

—El señor Lepierreux es el jefe de Seguridad—dijo sencillamente el señor Blaise.—Yo he pertenecido durante treinta años a la administración y yo no he de ser quien no cumpla con la disciplina. Vayan a ver a mi sucesor, sino les escucha, vengan.

El señor Lepierreux recibió a los jóvenes con gran amabilidad.

«Es posible conceder beneficio a unos acusados a quienes una orden de libertad no había dejado libre de sus sospechas de culpabilidad?»

Era esta una injuria que un hombre como el señor Lepierreux no podía perdonar fácilmente.

—Otra vez el asunto Nenez!—exclamó con rabia a las primeras palabras que pronunció Marcelo.

Está archivada la causa, nadie se acuerda de ella.

Ya están ustedes en libertad; ¿qué más quieren?

Es muy molesto que estén ustedes siempre sobre el mismo asunto molestando.

No son las mismas cosas, sino otras completamente diferentes que venimos a contar a usted hoy—repitió Marcelo con impaciencia mal disimulada.

Es que además, añadió Matilde, cuando unas personas que han sido acusadas infundadamente de un crimen, vienen a ponerse a su disposición para ayudar a usted a encontrar los verdaderos culpables, su deber es escucharlos.

jo, pero con obligación de pasar a esta cierta cantidad para alimentos.

Santiago Pérez, viendo que sus deudas se negaban a satisfacerle la mencionada pensión, los había demandado ante el juzgado municipal, lo cual los enfureció hasta tal punto que se concertaron para matar al anciano.

Con este designio salieron a su encuentro en un despoblado que se denomina Vega de Rota, y allí se apostaron junto al camino de San Pedro a las Puercas.

Santiago, al verlos, penetró sus maldadas intenciones y exclamó: —¡Adios, mundo, para mí!

Entonces lanzáronse sobre él el hijo y el yerno, de los cuales aferróse a la garganta el hijo, hasta dejarlo estrangulado. En esta espantosa operación ayudaba al parricida su infame cuñado.

Decidieron los asesinos ocultar el cadáver a unos veinte pasos por encima del camino, y echaron sobre él un montón de grandes piedras. A las nueve de la noche, puestos de acuerdo con Manuel Quiruga, trasladaron el cuerpo del asesinado a un monte llamado de Aguas Santas y distante tres kilómetros, en donde lo arrojaron a una profunda sima.

Luego regresaron tranquilamente a su casa. Nadie había presenciado el atroz parricidio, que tal vez hubiera quedado impune, si no por el joven y valiente cabo del puesto de Quiruga, Benigno Araujo López, quien receloso por la falta de Santiago Pérez del Pueblo de San Pedro, siguió su pista, llegó al lugar del suceso, practico día y noche diligentes y hábiles pesquisas y al fin descubrió a los asesinos, a quienes capturó, consiguiendo entregárselos convictos y confesos al juzgado.

Esto procedió a sacar de la sima el cadáver de Santiago Pérez. Elgiábase mucho el comportamiento del cabo Araujo, que ha descubierto ya varios delitos, y al cual ayúd en gran manera en su último servicio el juez municipal de Quiruga, D. Narciso Rodríguez.

La policía inglesa en el Transvaal.—La repatriación. Londres 1.

(Recibido el 2.) Un telegrama de la Ciudad del Cabo anuncia que el coronel Baden Powell, que tanto se distinguió en la defensa de Mafeking, ha tomado ya el mando de la policía en los territorios conquistados.

Los boers en América. París 1. (Recibido el 2.) Algunas repúblicas de la América del Sur ofrecen hospitalidad a los boers si éstos desean emigrar a dichos países. Al efecto, se les daría toda clase de facilidades para que pudieran establecer grandes colonias agrícolas.—FABRA.

Sigue la guerra. París 1. A pesar de que los ingleses dan por terminada la campaña del Transvaal, algunos periódicos alemanes y americanos observan que si bien es cierto que lord Roberts ha podido derrotar a los boers en Machadoodop, en la gran línea de Pretoria a Lorenzo Marquese y forzar los pasos de la montaña, en que se refugió el núcleo de las fuerzas republicanas, estos éxitos han resultado muy costosos.

La resistencia no ha cesado y las cercanías de Pretoria y Johannesburgo continúan ocupadas por las partidas boers, habiendo llegado a avanzar hasta conseguir recientemente dar libertad a numerosos prisioneros conservados en un campamento inglés, y que se apresura-

ria como es consiguiente, a engrosar las filas de sus libertadores. En las regiones Oeste y Norte continúan también las hostilidades. Vencer esta resistencia es algo más difícil que anexionarse un territorio en el papel.—FABRA.

Ciudad ocupada.—La bandera del Orange.—De Wet. Londres 2, 12'10 t. Un despacho de Linley dice que el general Hunter ha llegado hoy con su vanguardia, después de haber sostenido durante tres cuartos de hora un combate con la fusilería de los últimos boers que abandonaban la referida ciudad.

Esta había sido ocupada el día 20 por un importante cuerpo del ejército boer, mientras los comandos de De Wet y de Hombroek ocupaban las colinas próximas. La bandera del Orange fue saludada por las mujeres boers, que entonaron el himno nacional. Se cree que De Wet ha partido con dirección a Heilbron.—HARRY.

Tropas inglesas y portuguesas. Londres 2, 9'7 n. Telegrafían de Lorenzo Márquez al Daily Telegraph: Toda la brigada que guardaba Komatipoort ha salido para Inglaterra. Por acuerdo tomado entre el comandante inglés de Komatipoort y el gobernador general portugués, las tropas portuguesas de la frontera han vuelto a Lorenzo Márquez.—HARRY.

Kruger en Holanda. Londres 2, 10'20 n. Dicen de Amsterdam al Daily Mail que toda Holanda hace grandes preparativos para recibir a Kruger, y que en Amsterdam se pondrán colgaduras a su llegada.—HARRY.

CRISIS JAPONESA. Dicen de Amsterdam al Daily Mail que toda Holanda hace grandes preparativos para recibir a Kruger, y que en Amsterdam se pondrán colgaduras a su llegada.—HARRY.

El marqués de Ito encargado por el Emperador de formar nuevo gabinete.

UN PARRICIDIO. Contrista verdaderamente el ánimo tener que dar cuenta de un crimen en que la víctima es una inocente criaturita, ajena en absoluto a los odios y pasiones de una desnaturalizada mujer, madrastra suya.

«Madrastra, el nombre le basta», dice el proverbio popular, y así es, en efecto, en el caso presente. Hace pocos días publicaban los periódicos en sus crónicas de sucesos una noticia, que pasó casi inadvertida.

Una niña, Petra García Serrano, de cinco años de edad, se había caído, jugando en su casa, a cuerdo, 9, causando-

se varias lesiones, que le curaron en la casa de socorro de Palacio. Era un suceso sin importancia para los aficionados a la lectura de crónicas criminalistas.

El domingo pasado, la misma niña, al salir de paseo con su madrastra, volvió, al decir de ésta, a caerse en la calle de Don Martín, llevándose a caer al gabinete médico de la estación del Norte. De resultas de las lesiones falleció anochecido a las diez.

Los vecinos de la casa, entre los que corrían rumores acerca de las dolencias de la niña, reunieron al tener noticia del fallecimiento de aquella, comentando y sacando a relucir cada cual por su cuenta ciertas crueldades que la Benita Alvarez había realizado con su hijastra.

Los ánimos de aquellas honradas gentes del pueblo estaban indignadísimos. La niña, que estaba de cuerpo presente, no había fallecido de muerte natural, sino violenta.

Al médico forense le dieron cuenta de sus sospechas, y también al padre de la inocenta niña. El doctor reconoció minuciosamente el cadáver, encontrando fortísima contusión en la cabeza, que muy bien podía haber sido causa de la muerte, certifiendo en este sentido, y pasando el parte al juzgado de guardia a las tres de la madrugada.

Allí fue también conducida la desnaturalizada madre, que, sin duda para atenuar su enorme crimen, hacías la irresponsable, gritando y escandalizando cuando se vio encerrada en el calabozo, y llamando a grandes voces a Victoria, el desgraciado padre de la víctima y marido de aquella fiera, más que mujer.

La casa del crimen. Es una vivienda de pobrísimo aspecto, de un solo piso, con patio y corredores, donde hay habitaciones sumamente modestas, y en las que viven jornaleros y gente trabajadora y honrada. El cuarto bajo número 3 lo ocupaba desde hace cuatro meses Victoriano García, casado en segundas nupcias, próximamente hará un año, con Benita Alvarez.

El marido, hombre trabajador y honrado a carta cabal, tenía dos hijos de su primer matrimonio, y a su segunda esposa la creía llena de afecto y cariño para las dos tiernas criaturitas que a sus cuidados había confiado. Eran éstas, Petra, preciosa niña de siete años, y Luisito, un bebé de tres, rubio como las candelas y mofetudillo como un angelito.

En el primer expreso llegó hoy con solo un cuarto de hora de retraso. El correo francés llegó a Irán a su hora, y la aduana despachó pronto la requisa de equipajes y el precinto de la correspondencia.

Esta mañana ha ido a Irán el jefe del movimiento de la compañía del Norte, Sr. Saavedra, para enterarse de las causas del retraso y adoptar las medidas oportunas. Aguilera.

San Sebastián 2, 6'40 t. El servicio ferroviario. La compañía de ferrocarriles dice que el retraso de los trenes no puede atribuirse a deficiencias del material ni a falta de combustible, pues el tren sale siempre de Irán después de la hora marcada, a pesar de estar preparado y formado puntualmente.

Una deficiencia y esa falta, de existir—dice la compañía—se habrán de notar en el trayecto y no en el punto de partida, que es donde se origina el retraso. Atribuye la empresa el retraso, a que llega tarde el tren francés y al reconcomiento de equipajes en la aduana, y al precinto de la correspondencia, servicios que corresponden exclusivamente al Estado.

Un concierto. En el palacio de Bellas Artes ha dado a las cinco un concierto el eminente violinista Sr. Fernández Arbós, con la cooperación artística de Leo de Silka, Larrocha y Gansa.

Habló Dato. El ministro de la Gobernación, refiriéndose a las censuras que le dirige la prensa de oposición, por haber dictado el decreto fijando nuevas reglas para sustituir a los concejales y diputados provinciales suspensos, me ha dicho que para emitir juicio con conocimiento de

en pruebas de que esa honradez no es más que una mentira? —Si tiene usted esas pruebas, traigámelas, y si no, ¿a qué viene usted aquí?—dijo el señor Lepierreux con aspereza. —Su inteligencia y su bondad le mandan a usted que las busque—le contestó Matilde en el mismo tono.

—¿Sí? ¿De verdad? ¿Y cree usted acaso que sin más razón que la de agradarle, voy a turbar la paz del matrimonio y a sospechar de una mujer que hasta ahora ha sido respetada y venerada por todo el mundo y a envenenar el reposo de su marido? —¿Cree usted que voy a hacer todo eso tan solo por unos indicios que son unos presentimientos? Porque de seguro usted no tiene más que presentimientos.

Si tuviese usted pruebas de lo que dice, me indicaría dónde están. Y en fin, señorita, no hablemos más de esto. Ha logrado usted escapar felizmente de la severidad de la justicia, y no intente manchar la reputación irreprochable de una mujer, porque esto la sociedad no se lo perdonaría.

Yo mismo hice investigaciones sobre la virtud de esta señora, y le aseguro que es irreprochable. —Ahórreme usted la pena de oír salir de sus labios acusaciones que en nada se fundan. ¿Lo ve usted? en nada.

El señor Lepierreux pronunció estas palabras con un tono tan catagórico, tan preciso y tan afirmativo, que Matilde y Marcelo comprendieron que era inútil hablar más con aquel hombre. El señor Lepierreux en su lenguaje y en su aptitud, revelaba que persistía en creerlos culpables.

Se inclinaba ante la orden de libertad del juez de instrucción, pero a sus ojos ellos eran los que habían asesinado a Nenez, y sentía en el alma tener que contentarse con la impotencia de no encontrar pruebas para convencer a la justicia de aquel asesinato. Se retiraron más agobiados que habían ido y volvieron a casa del señor Blaise, que con su perspicacia habitual les recibió con estas palabras:

—No les ha querido oír a ustedes, ¿no es eso? Lo veo en sus caras, pobres amigos míos. El señor Lepierreux es un verdadero pohlino.

—Separemos, si usted quiere, la hipótesis del robo como móvil del crimen—dijo.—Supongamos ahora que el asesino se cometió para satisfacer la venganza de un marido ultrajado, ayudado por una esposa colérica por el abandono de un hombre a quien ella amaba.

—¡Oh! ¡oh!—dijo coléricamente el señor Lepierreux.—Por lo visto se olvida usted que ya se han tocado estos puntos durante la instrucción, y que fue preciso dejar este camino ante la evidencia de la honradez perfecta e incontestable de la señora Marullier.

—Y si se hubiesen equivocado? ¿Si se llegase a admitir la convicción apoyada

El inocente niño, con su media lengua, decía: «Mamá pegaba a Petrita en la cabeza. Yo no decía nada porque me cortaría la lengua.» Otra vecina, Carmen Castro, vino a declarar, poco más o menos, lo mismo que todas.

La parricida. A las seis de ayer tarde entraba a declarar en el despacho del Sr. Minguéz. Es una mujer de baja estatura, ojos grises, pequeños y muy vivos, y cara angulosa.

El doctor reconoció minuciosamente el cadáver, encontrando fortísima contusión en la cabeza, que muy bien podía haber sido causa de la muerte, certifiendo en este sentido, y pasando el parte al juzgado de guardia a las tres de la madrugada.

El marido, hombre trabajador y honrado a carta cabal, tenía dos hijos de su primer matrimonio, y a su segunda esposa la creía llena de afecto y cariño para las dos tiernas criaturitas que a sus cuidados había confiado. Eran éstas, Petra, preciosa niña de siete años, y Luisito, un bebé de tres, rubio como las candelas y mofetudillo como un angelito.

El marido considerábase feliz, e ignoraba los crueles tratos que a sus hijos daba la segunda madre que los había buscado.

Gran animación había en la Casa de Canónigos, frente al despacho del juez instructor Sr. Minguéz. Allí estaban para declarar las vecinas de la casa, que guiadas tan solo de sus humanitarios sentimientos, habían denunciado las crueldades de la madrastra. Declararon primeramente Sandalio García y su mujer Leoncia Adanero, hermanos del victoriano y porteros de la casa num. 4 de la calle de Don Martín, donde la Benita dice y afirma que fue donde se cayó la niña, ocasionándose una fuerte contusión en el ojo derecho.

Según parece, la declaración de este matrimonio fue de cargo contra la Benita, acusándola de malos tratos contra los niños. Nicolasa López y López, vecina de la calle del Acuerdo, en la buhardilla de la casa del crimen, también acudió a declarar. La pobre mujer, aun trémula y acongojada, nos dijo, confidencialmente por supuesto, que la Benita maltrataba horrosamente a su hijastra, y que para que no la oyeran liar los vecinos, la metía trapos en la boca.

Una niña, Dolores Oliver, en su declaración manifestó que hace pocos días la Petrita rompió un botijo, y que su madrastra la castigó cruelmente. Una de las declaraciones de mayor importancia fue la de Benigno Colorado. Parece que afirmó haber visto a la Benita pegar sin piedad a la niña con el palo de una escoba.

Benigna se ha encargado de cuidar al niño Luisito, que también fue oído por el juez.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. ESPAÑOL.—Ayer quedó cerrado el plazo para la renovación del abono de la última temporada de María Guerrero. Podemos adelantar que los lunes y viernes quedarán brillantísimos.

Desde el próximo viernes 5 podrán pasar por la contaduría de este teatro las personas que han encargado nuevos abonos. Ha sido contratado para la temporada de María Guerrero el actor de carácter Leovigildo Jatai.

OBSEQUIOS.—Los amigos de los Sres. Romea y Jiménez, autores de La Tempranica, les observarán con un alfiler en tres actos Un teatro recordado, no representada hace años y en cuyo desempeño toman parte la triple Srta. Domingo, el tenor señor Casañas y los Sres. Hervás y Gamero.

El precio del cubierto es el de 12 pesetas. Las tarjetas para asistir al mismo pueden recogerse, hasta el viernes, a las doce de la noche, en el Circolo de Bellas Artes, Alcalá, 7.

PARÍS.—Esta noche se verificará la primera representación de la zarzuela en tres actos Un teatro recordado, no representada hace años y en cuyo desempeño toman parte la triple Srta. Domingo, el tenor señor Casañas y los Sres. Hervás y Gamero.

DE SAN SEBASTIAN. POR TELÉFONO. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) San Sebastián 2, 9'30 t. Firma de la Reina. S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

De gracia y justicia.—Nombrando canónigo de Cádiz a D. Indalecio Ferrnín Catalina, que lo es de Albarracín. De instrucción pública.—Armonizando la contabilidad de la junta central de derechos pasivos del Magisterio, con las disposiciones dictadas recientemente.

Otro expediente de Correos. Se ha devuelto a Madrid el expediente relativo al administrador de Correos de Vigo Sr. Ubiel. Tengo entendido que es ya un hecho oficial la separación del servicio de dicho funcionario.

En fin, esta visita era necesaria y hemos cumplido con nuestro deber. Quiero establecer que si yo he consentido en trabajar por mi cuenta, ha sido ante la negativa formal de quien tenía derecho de ocuparse de este asunto. A trabajar ahora, manos a la obra. Voy a demostrar que el señor Blaise tiene aún olfato y que sigue siendo lo que era. Han terminado ustedes su tarea. Voy a empezar yo la mía. El imbécil Lepierreux tenía razón a medias. Ustedes no han recogido pruebas categóricas, innegables, y sin embargo, existen. Yo las buscaré, o probaré que el señor Blaise es tan borracho como su colega Lepierreux.

El público, selectísimo, llenaba los palcos y la mayoría de las butacas, predominando elementos de la buena sociedad donostiarra. El Rey asistió vestido de cadete; la Reina iba de gris, y sus hijas llevaban trajes azules a cuadros. Con las augustas personas estaban el comandante general de Alabarderos, el cuarto militar, la duquesa de San Carlos y las condesas de Sastago y de Mirasol. El ministro de la Gobernación con su familia ocupaba un palco contiguo al de la corte.

La presidencia del Senado. Carecen de fundamento todos los rumores respecto a la designación de ministro de la Guerra y los nombres que se citan para desempeñar esta cartera suponiendo que el Sr. Azcárraga la dejara para ocupar la presidencia del Senado. La provisión de este alto puesto no se acordará hasta el regreso de la corte a Madrid, que parece muy próximo.

En el primer expreso ha salido para Madrid los condes de San Luis y el marqués del Baztán. Aguilera.

EXTRANJERO. POR TELEGRAMA. El trigo francés. París 1. (Recibido el 2.) Las importaciones de trigo aumentarán forzosamente en Francia, pues de los últimos datos oficiales resulta plenamente demostrado que la cosecha de este año ha sido muy inferior a la del precedente. En cambio, en la Argelia la recolección ha resultado abundantísima.

Algunos periódicos calculan en 44 millones de hectolitros la disminución de la cosecha del trigo en todo el mundo durante el año actual, con relación al anterior; pero aunque esta cifra es un tanto aventurada, desde luego puede asegurarse que la producción en general ha sido bastante menor en 1900.—FABRA.

Acusaciones severas contra Chamberlain. París 1. (Recibido el 2.) Los periódicos ingleses de oposición, y en particular The Morning Leader, continúan fulminando violentos ataques contra Chamberlain, a quien acusan de estar asociado a una casa de comercio proveedora del almirantazgo, y que por lo tanto se ha aprovechado de los beneficios de las contrataciones con el Estado.

Añaden que las humillaciones y las pérdidas de la campaña del Transvaal, los escándalos de los hospitales y los desparpados enormes de la guerra son la obra del ministro de Colonias.—FABRA.

Las elecciones inglesas. Londres 1. (Recibido el 2.) Los resultados de las elecciones de individuos de la Cámara de los Comunes conocidos hasta ahora, son los siguientes: 69 conservadores. 13 unionistas. 7 liberales. 4 nacionalistas.

Entre los reelegidos hoy se hallan Jorge Hamilton e Hicksbeach.—FABRA. Muerte de un príncipe. París 1. (Recibido el 2.) Un despacho de Eisenach, recibido hoy, comunica el fallecimiento del príncipe Bernardo Enrique de Sajonia Weimar.—FABRA.

Treinta ahogados.—Las inundaciones.—Los telegramas. París 1. (Recibido el 2.) El servicio telegráfico continúa haciéndose con dificultad entre diversos puntos de Francia, a consecuencia de los desperfectos que las inundaciones han ocasionado en las líneas. Hoy se han recibido despachos fecha-



Los Boers

POR TELEGRAMA. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La policía inglesa en el Transvaal.—La repatriación.

Londres 1. (Recibido el 2.) Un telegrama de la Ciudad del Cabo anuncia que el coronel Baden Powell, que tanto se distinguió en la defensa de Mafeking, ha tomado ya el mando de la policía en los territorios conquistados.

Los boers en América. París 1. (Recibido el 2.) Algunas repúblicas de la América del Sur ofrecen hospitalidad a los boers si éstos desean emigrar a dichos países.

Sigue la guerra. París 1. A pesar de que los ingleses dan por terminada la campaña del Transvaal, algunos periódicos alemanes y americanos observan que si bien es cierto que lord Roberts ha podido derrotar a los boers en Machadoodop, en la gran línea de Pretoria a Lorenzo Marquese y forzar los pasos de la montaña, en que se refugió el núcleo de las fuerzas republicanas, estos éxitos han resultado muy costosos.

La resistencia no ha cesado y las cercanías de Pretoria y Johannesburgo continúan ocupadas por las partidas boers, habiendo llegado a avanzar hasta conseguir recientemente dar libertad a numerosos prisioneros conservados en un campamento inglés, y que se apresura-

Mi deber es escuchar solamente las declaraciones no interesadas y no dar ninguna importancia a las interesadas.

El testigo que ha acumulado más cargos contra el señor Carvailhon durante la información, fué el señor Marullier. Es admisible que ustedes obren solo por vengarse de él.

En fin, hablen ustedes puesto que así lo quieren; pero les advierto de antemano que estoy dispuesto a hacer de sus declaraciones el caso que merecen. —Caballero—contestó Marcelo con dignidad,—tenga o no la esperanza de convenirme, debo decir a usted lo que sé; no me dirijo al hombre; sino al funcionario; ahora bien, el funcionario forzosamente debe ser imparcial, he aquí lo que tengo que decirle.

Le puse al corriente del resultado de su viaje a Bélgica y acabó por poner ante sus ojos la lista de los valores entregados a la Vanhussen.

No es posible dudar que el señor Marullier sea efectivamente la persona que ha hecho esa transacción, a lo sumo, si aun no tienen ustedes la certeza aun puedo aconsejarles que se aseguren de lo que digo es cosa fácil; no sería necesario para ello confrontarlo con los señores Vanhussen, bastaría con proporcionarse una fotografía de Marullier y enviársela a esos señores preguntándoles si reconocen en ella al hombre que depositó los títulos de la compañía «Gold and life» por cuenta de la señora David Silva de Bayona.

—¿Y qué más probaría eso?—prosiguió el obstinado señor Lepierreux con una sangre fría inconcebible,—aunque el señor Marullier hubiese ido a Ambers para hacer el depósito, que hay de extraño en que un hombre de negocios como el, quiera asegurar su porvenir contra los reveses posibles de la fortuna.

Sino nos hallásemos en presencia de una denuncia formulada por personas que le acusan de haberle despojado disponiendo de fondos que no le perteneciesen, podríamos proceder a una información; pero no se trata de eso, el señor Marullier podría contestarnos; pues bien, es cierto; he hecho un depósito en una casa de Ambers; que tiene de particular.

Pregunto a ustedes ahora si tienen alguna objeción que hacerme, tan solo nos quedaría el remedio de marcharnos piélandole mil perdones por nuestra indiscreción.

—Dispense usted, caballero—dijo Marcelo,—le quedaría aún a usted el medio de cojerle en flagrante delito, si usted llegase, por medio de los números de los títulos que ya conoce, a establecer que los valores dados en pago por Marullier habían sido comprados por Nenez a uno ó varios agentes de cambio, que sería fácil encontrar.

—Admito que llegásemos a tal resultado, me apropió por un instante su hipótesis; supongamos que los valores en cuestión hayan sido propiedad del señor Nenez; que está probado, archiprobado. ¿Quién puede impedir que el señor Marullier afirme que un amigo lo había comprado por cuenta suya para entregárselos al punto? ¿No es esto posible? ¿No puede ser cierto?

El hombre que quiere ponerse al abrigo de las reivindicaciones eventuales, en caso de desgracia, el producto considerable de afortunadas especulaciones. El hombre que pone una fuerte suma a nombre de un pariente pobre, ese hombre ha podido muy bien comprar los títulos por mano de un tereero, y es muy natural que se sirviese del señor Nenez, que era su amigo íntimo.

La objeción hecha por el señor Lepierreux era razonable, y su testarudez apasionada le hacía encontrar argumentos, sino sólidos, dignos de examen. Marcelo no insistió, prometiéndose interiormente acudir a su providencia habitual, al señor Blaise.

Pero había llegado el turno de hablar a Matilde. —Separemos, si usted quiere, la hipótesis del robo como móvil del crimen—dijo.—Supongamos ahora que el asesino se cometió para satisfacer la venganza de un marido ultrajado, ayudado por una esposa colérica por el abandono de un hombre a quien ella amaba.

—¡Oh! ¡oh!—dijo coléricamente el señor Lepierreux.—Por lo visto se olvida usted que ya se han tocado estos puntos durante la instrucción, y que fue preciso dejar este camino ante la evidencia de la honradez perfecta e incontestable de la señora Marullier.

—Y si se hubiesen equivocado? ¿Si se llegase a admitir la convicción apoyada

CONGRESO INTERNACIONAL

FOR TELEGRAMA

El Congreso internacional de Educación social ha puesto fin a sus reuniones con un gran banquete servido en el restaurant de los Congresos en la Exposición Universal.

CRÓNICA DE TRIBUNALES

2 DE SETIEMBRE

En la sección tercera se ha constituido el jurado para entender en la revisión de una causa instruida contra Francisco Osorio, por haber dado muerte a la mujer que con él vivía maritalmente.

matrices de los riecios la mitad de la cantidad a que aquellos ascendían, y por tan elemental como primitivo procedimiento se quedaba con una parte de lo que en las arcas municipales debía ingresar.

Una vista que había señalada para hoy en la sección primera, no ha podido celebrarse por falta de jurados.

DE ARANJUEZ

I DE OCTUBRE.

Previo a tanta invitación, tuve el gusto de asistir ayer a la solemne función religiosa que anualmente dedica la corporación municipal del vecino pueblo de Ontigola a su excelsa patrona Nuestra Señora del Rosario.

La afluencia de forasteros a la citada fiesta no ha sido este año tan numerosa como en los anteriores, a causa del desastroso estado en que han dejado los caminos vecinales las últimas tempestades.

La vía férrea de Aranjuez a Cuenca tiene, en un largo trayecto, sus traviesas al descubierto, y algunos puentes de la misma han sufrido también considerablemente.

S. M. la Reina, propicia siempre a premiar, con su inagotable caridad, toda acción notable, ha dispuesto sea gratificado espléndidamente el jornalero de este patrimonio, Pedro Camuñas, por su heroico comportamiento al arrojarse vestido al caudaloso Tajo, poniendo en grave riesgo su vida, por salvar, como así lo consiguió, del niño de ocho años de edad, llamado Felipe Palmero y Zarco, en los supuestos instantes en que se hallaba a punto de ser arrastrado por las enfurecidas corrientes del río.

En la misma sección se ha visto una causa que por el delito de malversación de fondos públicos se había instruido contra el administrador de consumos del pueblo de Brunete.

Según las manifestaciones hechas por los testigos, el procesado ponía en las

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 2 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principio, 21) señalaba a las siete de la mañana 12.9 grados; a las doce del día 19.8, y a las cuatro de la tarde 18.

HIGIENE EN LAS IGLESIAS.

El obispo de Reggio (Italia) ha formulado las siguientes prácticas higiénicas, que deben adoptarse en las iglesias de su diócesis:

- 1. En todas las iglesias, después de los días de fiesta y de las aglomeraciones extraordinarias, debe procederse a la desinfección del suelo mediante aserraduras de madera humedecidas con una disolución de sublimado al 3 por 100. En tiempo ordinario no deberá procederse al barrido acostumbrado sin regar previamente con agua para evitar que se levante el polvo.

Ha comenzado a publicarse en Girona un periódico titulado La Semana, dirigido por el distinguido escritor D. Julio Piferer, periódico que trata con gran amplitud e idoneidad las cuestiones obreras.

Desearnos larga vida al estimado colega.

A las tres y media de la madrugada fué detenido por los guardias de seguridad números 182 y 79, un sujeto llamado Eusebio Fernández y Fernández, de 17 años de edad, soltero y de oficio carnicero.

Dicho sujeto fué detenido en la calle de Embajadores, a petición de Juan

Alonso Hascual, de oficio vendedor, de 22 años, el cual acusó al Eusebio de haber robado a su madre unos pendientes de oro y diamantes y 81 pesetas 35 céntimos en metálico.

Registrado el Eusebio Fernández, le fué hallada una paqueta de empuño de los pendientes, los cuales estaban en una casa de préstamos de la calle de la Cruz, empuñados en 125 pesetas.

El detenido pasó a disposición del juez de guardia.

NOTAS DE SPORT

CICLISMO

He aquí el programa definitivo de las carreras que se verificarán en Sevilla el próximo domingo, 7 del actual:

- Primera carrera.—Preparatoria (dos vueltas, 1,000 metros); premio: un objeto de arte. Segunda carrera.—Junior (tres vueltas, 1,500 metros); premio: un objeto de arte. Tercera carrera.—Regional (cuatro vueltas, 2,000 metros); premios: primero, un objeto de arte; segundo, una medalla de bronce; tercero, tres conocidos accionados (descanso).

El jurado que ha de presidir dichas carreras será formado por los señores siguientes: Presidente, D. Joaquín Palacios Cárdenas; vicepresidente, D. Cristóbal Vada; secretario, D. Pedro Durán; juez de salida, D. Eduardo Lacroix; juez de llegada, don Adolfo González; cronometrador, D. Carrión Anzola; vocales, D. Rafael Mira, D. José López, D. Juan Guizard, D. Luis Pons, D. Miguel Plascencia y D. Francisco S. Perdiguer.

Los corredores matriculados son: los Sres. D. Luis Pons, D. José Martíel, E. Ricardo Matallá, D. Tomás Fernández, D. Diguena Ferrand, D. Eduardo Cano, don Fernando Salas, D. Pedro G. Gómez y otros varios que aunque han prometido tomar parte en las carreras no han enviado aún sus matriculadas.

En un match de 50 millas, verificado en Boston, Harry Elkes ha vencido, ganándose tres millas de ventaja, a Nelson, imbatible, como le habían los franceses.

El Touring Club Francés, según el resumen mensual de agosto último, cuenta con 73.423 socios.

El día 7 de octubre se valdrán a encontrar frente a frente el campeón francés Jacquelin, el holandés Meyers y el inglés Tom Cooper.

En este encuentro, que promete ser interesantísimo, merced a las últimas victorias obtenidas por Meyers y Cooper sobre Jacquelin, se verá definitivamente, al menos por ahora, la superioridad respectiva de estos corredores.

La última prueba de 106 kilómetros de la U. V. F. para la obtención de la categoría de routier, se efectuará el

próximo día 7, en el trayecto Saint-Germain-Ressans-Abbaye y regreso.

AUTOMOVILISMO

Uno de los candidatos de las elecciones inglesas, mister A. Williamson, está realizando un viaje de propaganda en automóvil, habiendo recorrido en seis días diversos distritos, haciendo un recorrido de 350 millas.

Béccomais, el recordman de la hora en motocicleta, ha lanzado un reto desafiando a cualquier motociclista a correr en cualquier pista o autodromo de Francia ó del extranjero, un match de uno a 100 kilómetros.

Como comprenderán los lectores, este reto va dirigido casi exclusivamente a Rigalt, de cuyos triunfos últimos cuenta ayer.

Dícese que para tomar parte en la prueba de automóviles de la copa Gordon-Bonnet, que se correrá en 1901, se están construyendo varios coches de 120 caballos de fuerza!

Ayer llegó a Madrid M. Jules Ranson, director de la sucursal de la casa Clément.

Dicho notable aporinista ha efectuado su viaje desde París en un cochecillo automovil.

TIRO DE PICHÓN

El domingo último se disputó en el Hipódromo de Tablada, en Sevilla, una tirada ordinaria de ensayo.

Tomaron parte en ella D. Félix Pérez Machuca, don Roberto Osborn, D. Basilio del Camino, D. Antonio Polomo, D. Antonio Carrasco (de Córdoba), D. Guait-

rio Saberton, D. Gonzalo Bilbao, D. Joaquín Rodríguez Garay, D. Juan Héctor, D. Ignacio José Vázquez y don Víctor Luckhans.

Se tiraron diez pichas, a un pájaro. Ganaron la primera los Sres. Garay y Machuca (partieron); la segunda y tercera, Sr. Luckhans; cuarta, Sr. Osborne; quinta, señor Carrasco; sexta, Sr. Carrasco; séptima, picha de los pájaros, el Sr. Luckhans; a un pájaro, octava, señores Bilbao y Saberton (partieron); novena, Sr. Osborne, y décima, Sr. Luckhans.

El Sr. Carrasco hizo una serie de 16 pájaros y el señor Luckhans, una de 14 y otra de 15.

La tirada en general resultó muy animada y duró hasta avanzada hora de la tarde.

También se verificó en Cañiza (Jerez de la Frontera) la anunciada tirada.

Se tiraron ocho pichas, que fueron ganadas por los señores siguientes: 1.º Por D. Francisco Lucuix, del Puerto de Santa María. 2.º D. Bartolomé E. Vergara. 3.º D. Ricardo C. Ivson Pastor. 4.º D. Ignacio Lassalle. 5.º D. Bernardo de los Ríos y Montero. 6.º Sr. H. Seymour Davies, y 7.º D. Manuel Cantillo.

A más de dichos señores, tomaron parte en las tiradas los Sres. H. Joaquín M.º Rivero, D. Manuel C. y don Pedro N. González Soto, D. José E. Ivson y D. Lucas Rubin, del Puerto de Santa María.

Presenció las tiradas numerosas y distinguida concurrencia. L. Z.

PERFIL CÓMICO

A LO QUE ESTAMOS....



Esperando el maná.

Se reciben suscripciones y anuncios

EN NUESTRA SUCURSAL PUERTA DEL SOL, NUM. 1.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 3

- COMEDIA.—8 1/2.—S.º de abono.—Militares y paisanos. PARISH.—9.—S.º de abono.—Turno impar.—Un tesoro escondido. MODERNO.—9.—Catalina. LARA.—8 1/2.—(Inauguración. Moda.)—La sala de armas.—La mueca del juicio.—El barón de Tronco Verde.—(Segundo acto). ZARZUELA.—8 1/2.—Chateau Margaux.—La balada de la luz.—El pregonero de Riosa.—La Tempranica. APOLO.—8 3/4.—El chalesco blanco.—María de los Angeles.—El estreno.—El barquillero. ESLAVA.—8 3/4.—El último chulo.—La alegría de la buelta.—Viaje de instrucción.—El fondo del baúl. COMICO.—8 3/4.—Al agua, patos!—El hijo de Su Excelencia.—La Marusilla.—La celosa. ROMEA.—8 3/4.—Chateau Margaux.—El marquésito.—Charvari.—Al agua, patos! TEATRO JAPONES (Alcalá, 98).—9.—(Todas las noches notable espectáculo por secciones.—M.º de Dario (Fregolina), Arlet, Nelson, Cair.—Baile español.—Hermandad Imperio-Domeda.—Fonógrafo.—Otras curiosidades. PABORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, entresuelo).—De cenar de la tarde a once y media de la noche.—Cuarta colección de la Exposición Universal de París.—Cinuenta vistas artísticas. CARRUSEL MECANICO.—(Junto al Dos de Mayo).—Funciona todos los días desde las cuatro de la tarde.—Precio 20 céntimos.—Grandes regalos a los niños.

BOLETIN religioso del día 3

Santos del día 3 de octubre.—Santos Cándido, Dionisio y compañeros mártires; San Maximiano, obispo, y San Gerardo abad. Sale el sol a las 5.º 58, se pone a las 5.º 39. Cuentos para el día 3. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Venerable Orden Tercera de San Francisco, donde por la mañana a las diez habrá misa cantada y por la tarde ejercicios, preces y reserva. En San Pascual, Carboneras, Baclavas, Reparadoras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En Jesús sigue la novena a San Francisco, orador el señor González Reyes. En San Fermín sigue la novena a San Saturio, predicando un padre de la orden; a las tres se cantarán vísperas. En el Cristo de San Gnes al amanecer ejercicios, orador Sr. Quesada. La misa y oficio son de San Jerónimo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en ambos colegios. Oratorio del Caballero de Gracia.—La Santa Esperanza de María celebra sus ejercicios el miércoles 3 de la tarde; predicará el Sr. Belda. ENTERRAMIENTOS. Durante el día 2 se ha dado sepultura a 41 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 41. En San Isidro, 1. En San Justo, 1. En San Lorenzo, 1. En Santa María, 1.

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO DE ALCÁNTARA TÉLlez GIRÓN FERNÁNDEZ DE SANTILLÁN, ALFONSO PIMENTEL, VALDIVIA, BORJA, DIEGO LÓPEZ DE ZÚNGA, PONCE DE LEÓN, BENAVIDES Y SILVA, ETC., ETC. DUQUE DE OSUNA CONDE DE UREÑA, CONDE-DUQUE DE BENAVENTE, DUQUE DE GANDÍA Y DE PASTRANA, MARQUÉS DE JAVALQUINTO, PRINCIPE DE ANGLONA, MARQUÉS DE MARGHINI, CONDE DE OSILO, EN ITALIA; CINCO VECES GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE DE SS. MM. LOS REYES D. ALFONSO XIII, D. ALFONSO XII Y DOÑA ISABEL II, CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE SEVILLA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE SAN FERNANDO POR MÉRITO DE GUERRA, ETC. FALLECIÓ EN LA VILLA DE BIARRITZ EL 3 DE SETIEMBRE DE 1900, A LAS DIEZ DE LA NOCHE DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD. R. I. P. Su viuda, hija, hijo político, hermana política, sobrina, sobrinos, sobrinos políticos, prima, primos políticos y demás parientes, Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 3 de octubre corriente en las iglesias de San Jerónimo, San Luis, San Ginés, San Sebastián, Jesús y de la Virgen de la Paloma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. y Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y de Granada, el Obispo de León, el de Astorga, el de Ginebra y el de Málaga han concedido cien días de indulgencia los dos primeros, ochenta los dos segundos y cuarenta los restantes por cada misa, comunión ó parte de rosario que apliquen por el alma de dicho excelentísimo señor.

GOBIERNO MILITAR. Orden de la plaza para el día 3 de octubre. Parada: Primero y segundo de Asturias y Madrid. Guardia de real Palacio: Segundo de Asturias. Jefe de div. Señor coronel de Asturias, D. Augusto Linares. Imaginaria: Señor coronel del Principio, D. Enrique Truchuelo. Visita de Hospital: 4.º de Campaña, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: Principio, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona de las ordenes del señor jefe de div.: Primero y segundo capitán de las Navas. SE ALQUILA RICO Y ELEGANTE hotel, 34 habitaciones en sótano, bajo y 1.º, agua, electricidad, teléfono, etc., contigua a la Estación. Razón: Quintanilla, CARRILLO DE GRACIA, 12, TIENDA. ESPECIALIDAD EN CARTON tickets para billetes ferroviarios. LA ORESTAL DE URGEL PLAZA SANTA ANA, 44 BARCELONA. PERDIDA de una perra galga color ceniza. Se agradecerá su devolución y gratificación, Fuencarral, 55, portería. PIANO SEMINUEVO, BARATO. Tres Pecos, 34, 3.º decha. BOAS DE pluma para señoras, gran novedad, blancos, negros y colores, desde 6 pesetas. La Magdalena, Mayor, 28. ALMUDENA, 2, PRAL. (frente los Cones). En esta casa encontrará el público multitud de muebles y objetos de todas clases, con precios bajos en ellos. PIANO VERTICAL, OCASIÓN. Plaza de Mitre, 8, préstamos.

GRANDE INDUSTRIA O ALMACENES. Se vende ó arrienda una vastísima finca, con más de 15.000 metros cuadrados de superficie; de ellos más de 8.000 cubiertos por edificios de gran solidez y capacidad, construidos ad hoc para funcionamiento de maquinaria; sitios especiales para instalación de calderas de vapor; hermosas chimeneas de gran elevación; edificios propios para almacenes; pabellones para oficinas y viviendas; cuartos para obreros; amplios patios; cocheras, cuartos y cuanto pueda ser necesario para la explotación cómoda de toda industria, por importante que sea. Apartadero en la línea férrea de circunvalación de Madrid. Pozos de aguas claras, además de tubería de grueso calibre, que conduce a la finca abundante caudal del canal de Isabel II. Toda la finca está cerrada por muro de ladrillo y tiene buen número de entradas independientes para oficinas, viviendas talleres y carros. Para visitarla, adquirir más noticias y tratar, diríjanse a la CONTADURIA de este periódico, todos los días laborables de nueve a una de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

ACADEMIA PREPARATORIA DE AGUILAR, GONZÁLEZ Y SÁNCHEZ CUERVO Ingenieros de Caminos.—Calle de Jacometrezo, 17, 2.º Madrid 100.000 pares de botas para señora y caballero, de todas clases, de todo lujo y esmerada confección a 12 pesetas. RUSIA, HORTALEZA, 9

Antidifitérico de Egs. Único remedio que cura más del 90 por 100 de los entos más difíceles.—Depósito, Guillermo García, Capitanes 1; y Martín y Comp.º, Tetán, núm. 3, Madrid. LAS ENFERMEDADES del estómago tratadas por los agentes físicos. Esta obra, que ha merecido los elogios de toda la prensa de Madrid, es un acabado estudio de los agentes físicos y de sus aplicaciones terapéuticas, estudio inspirado en el criterio y en los últimos progresos de la ciencia moderna, expuestos en los Congresos de Medicina y de Electrología de París. Se trata, pues, de una obra de verdadera actualidad y de tanto interés científico como de utilidad para los enfermos. Se halla de venta en las principales librerías, al precio de 1,50 pesetas. CARRERA DE COMERCIO. Preparación completa hasta la obtención de los títulos de Peritos Profesor mercantil. Calle del Prado, número 2, pral. ACADEMIA—LAGULHOAT.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRÉNE Y AGAZZI SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electrodinamos. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES INGENIEROS DE MINAS Y MONTES ACADEMIA PALACIOS 32.—MAYOR, 32.—MADRID La correspondencia al Director, D. R. Palacios Ingeniero de Minas. AGENCIA DE ANUNCIOS Y SUSCRICIONES 1, MAYOR, 1 Positivas economías. Grandes ventajas a los señores anunciantes en todos los periódicos de España y extranjero. Rápidas propagandas. Grandes descuentos en esquelas de defunción, funeral y aniversarios. Se facilitan todas clases de libros y se hacen suscripciones. Tarifas gratis a quien las pida. 1, MAYOR, 1.—MADRID

SOLA Instalador electricista. SERVICIO PERMANENTE. P.º Dos de Mayo, 5, Teléfono 3.080. Descuento 15. 7.º L.º de Madrid. DINDO AL COMERCIO EN EL Dado, sin comisión, fácil pago. Por alhajas y efectos. CRUZ, 28. TERCIANAS. Cuartanas o cefalálgas, se curan rápidamente con las alfamidas pildoras de RIZAZA.—Cajas de 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro, Madrid. RUDA, 14, y principales de provincias. Habitación amueblada. Doña Blanca de Navarra, 8, port.º. ACADEMIA DE ADUANAS POR APRECIACIONES DEL CUERPO. Fuencarral, 8, 2.º, Madrid. ALMUDENA. EN LA EXPOSICIÓN. De muebles de lujo, se compran trajes de señora, Pelayo, 5.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES Actualmente la Casa de moda en Madrid. Se ha enriquecido la Exposición de muebles con novedades de raro mérito. Alfombras, coladuras, numeradísimos objetos nunca bastante admirados. Precios fijos y tan baratos que no admiten comparación, a virtud de los sanos y poderosos elementos con que contamos. Se organiza una gran venta de alfombras de seda y terciopelo. EMMAÑUEL Y SANTIAGO LEGANITOS, 37. TELÉFONO 3.145. REGALO A LOS CONSUMIDORES del vino de la COLONIA DE SAN JOSÉ Almacén: 8, REINA, 8.—Teléfono 218 BODEGAS: ZANGARA (PROVINCIA DE CIUDAD REAL). Como todos los años, esta casa regala desde hoy a sus clientes, con cada medida arroba de vino, un kilo, y con cada arroba de vino, dos kilos, de la exquisita uva de mesa que produce la colonia. El regalo dura cerca de dos meses. Vinos puros, de cosecha propia, elaborados con toda pulcritud y esmero. 8, REINA, 8.—Teléfono 218